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启正中学 2016 学年第一学期  10 月份阶段性检测 

                         （八年级科学） 

考生须知：  

1．本科目试卷分试题卷和答题卡两部分。满分 120 分，考试时间 100 分钟。 

2．答题前，必须在答题卷上填写班级和姓名。 

3．所有答案都必须做在答题卷规定的位置上，务必注意试题序号和答题序号相对应。 

                    试题卷 

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意,每小题 2分，共 50 分） 

1.中枢神经系统包括（    ） 

A.大脑和脊髓        B.脑和脊髓       C.脑神经和脊神经       D.大脑和脑干 

2.控制呼吸、心跳的神经中枢位于（     ） 

A.脊髓              B.脑干           C.小脑                 D.大脑 

3.“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”这一现象是由于生长素分布不均造成的。引起生长

素分布不均的主要原因是（     ） 

A.温度               B.湿度               C.空气                D.阳光 

4.在气温 37 ℃ 的环境中，下列情况更容易使人中暑的是(     )  

A.无风干燥的沙漠               B.充满水蒸汽的车间  

C.有风湿润的麦田               D.高层建筑物的顶部  

5.人的身体各部分能协调活动，主要靠神经系统的调节作用。下列描述错误的是(     )  

A.先天性行为和后天学习行为都受神经系统的调节 

B.“谈虎色变”属于人类特有的复杂反射  

C.膝跳反射受大脑的控制  

D.人体的生命活动主要受到神经系统的调节，但也受到激素调节的影响  

6.如下图所示，下列曲线中能说明正常人在进食前与进食后的一 

段时间内体内血糖浓度变化的是(     )[来源:Zxxk.Com] 

 A.曲线 a        B.曲线 b    

 C.曲线 c        D.曲线 d  

7.小明和科学兴趣小组的同学将甲、乙两株幼苗分别种在单侧光照射的暗盆中，甲幼苗顶端

罩上不透光的小帽，结果幼苗直立生长；乙幼苗不罩小帽，结果弯向光源生长。此实验主
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要证明(     )  

A.植物生长具有向光性                      B.向光性与尖端无关  

C.尖端是感光部位                          D.能产生某种促进生长的物质  

8.人体因分泌的激素异常而导致患巨人症和糖尿病，与之相关的内分泌腺分别是(     )  

A.垂体和胰岛                               B.甲状腺和肾上腺  

C.胸腺和垂体                               D.甲状腺和胰岛  

9.神经细胞的结构中接受信息的是（    ） 

A.树突          B.轴突          C.神经元细胞体          D.细胞核 

10.乌溪江引水工程灌区位于浙江省的中西部，是浙江实现“西水东调”的大型农田水利工

程，引衙州的乌溪江之水，解决金华、衢州两地干旱缺水问题。你认为这一引水工程主

要是通过改变水循环的哪一环节来实现的（     ） 

     A.蒸发               B.水汽输送             C.降水              D.地表径流 

11.下列现象中，与其他三项有根本不同的是（     ） 

    A.电解水，得到气体                       B.夏天河水比较容易蒸发  

    C.煮开水，水沸腾了                       D.冬天，河面结冰  

12.理论上，电解水时生成的氢气和氧气的体积之比为 2：1 ，但实验所得的两者体积之比

略大于 2：1 。针对这一发现，你认为下列做法中不可取的是（     ） 

    A.反复多次实验查找原因  

    B.实验数据与理论值差不多，可以认为实验已经成功  

    C.查找实验装置是否漏气  

    D.大胆提出假设：氧气比氢气易溶于水  

13.把同一铁块分别浸没在水中和煤油中，则铁块受到的浮力之比是（已知煤油的密度是 0.8  

克/厘米 3）（      ） 

A. 5:4           B. 1:1           C. 4:5            D. 6:5 

14.一软木塞质量为 0.01 千克浮在水面上，只有 1/4体积浸在水中，为使软木塞恰好浸没在

水中，加在它上面的砝码的质量应是（      ） 

A．0.01 千克        B．0.02千克        C．0.03 千克        D．0.04 千克 

15.一块冰浮在盛有水的容器中，当冰全部熔化后，水没有溢出，则容器里水面的高度将会

（     ）  
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A.上升          B.下降              C.不变         D.无法判断 

16.在远洋轮船的船舷上，都漆着五条“吃水线”，又称“载重线”，如右图所示。其中标

有 W 的是北大西洋载重线，标有 S的是印度洋载重线。当船从北大西洋驶向印度洋时，

轮船受到的浮力变化情况以及北大西洋与印度洋的海水密度ρ l和ρ 2的关系为（      ） 

A．浮力增大，ρ 1＝ρ 2              [来源:学。科。网] 

B．浮力减小，ρ 1＝ρ 2 

C．浮力不变，ρ 1＞ρ 2               

D．浮力不变  ρ 1＜ρ 2 

17.体积相等的实心铅块、铁块和木块，抛入水池中，待它们静止后，所受的浮力是（     ） 

A.铅块受到的浮力最小                      B .铁块受到的浮力最小 

C.木块受到的浮力最小                      D 它们所受的浮力一样大 

18.两个完全相同烧杯，盛有水，置于托盘天平上时，横梁平衡，如下左图所示．当在左盘

杯内慢慢地将一个吊着的小球浸入杯内水中，但球不碰到杯子，则天平 （      ） 

A．仍然保持横梁平衡             B．左盘向下，横梁不平衡 

C．左盘向 上，横梁不平衡            D．无法判断是否平衡 

[来源:学科网] 

                        

 

 

 

19. 密度为 0.6g/cm
3的一个实心木球和密度为 2 g/cm

3的一个实心石球，用细线系住后放入

水中时将能悬浮在水中，如上右图所示．则木球和石球的体积之比为 （     ） 

 A．10：3       B．2:5           C．3:10         D．5:2[来源:学§科§网 Z§X§X§K] 

20.地球上一木块漂浮在水面上，有 2／5体积露出水面，如果在月球上（不考虑月球低温水

结冰），可能发生的现象是（     ） 

A.木块露出水面体积变大                       B.木块排开水的体积变大 

C.木块排开水的重力变小                       D.木块排开水的重力不变 

21.潜水艇在海底航行时排水量为 m1,在海面上航行时排水量质量为 m2,海水的密度为 ρ,

下列说法错误的是（     ） 

石 
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A.他在海底航行时所受浮力等于 m1g 

B.潜水艇受到的浮力始终等于自身重力，因此 m1 = m2 

C.当潜水艇在海面上航行时,水中部分的体积为 m2/ρ 

D.要使在海面上航行的潜水艇潜入海水中至少要充入（m1-m2）的水 

22.如图所示，密度为 0.6×10
3
kg/m

3
，体积为 1×10

-3
m
3
的正方体木块，用一质量可忽略不计

的细线，一端系于木块底部中心，另一端系于圆柱形容器底部的中心，细线对木块的最

大拉力为 3N，容器内有一定质量的水，木块处于漂浮状态，但细线仍松弛。若圆柱形容

器底面积为 6×10
-2
m
2
，现在向容器中注水（容器的容量足够大）直到细线对木块的拉力

达到最大值，在细线断裂瞬间停止注水。待木块稳定后，容器的水面与细线断裂前的瞬

间的水面相比高度变化（g=10N/kg）（     ） 

A．升高了 2cm     B．降低了 1.5cm  

    C．升高了 1cm     D．降低了 0.5cm 

23.如图所示是一种水翼船，船体下安装了水翼。当船在高速航行时，水面下的水翼会使船

体整体抬高从而减小水对船体的阻力。则水翼安装正确的是（     ） 

 

24.如图所示，以下与压强知识相关的实验，其中分析正确的是（  ） 

 

 

 

 

 

A.甲图实验，帕斯卡裂桶实验，证明液体压强随深度的增加而减小 

B.乙图实验，覆杯实验，若杯底漏气，则下方纸张就因失去大气压而掉落 

C.丙图实验，测出拉动注射器活塞时的拉力和活塞的面积，可估测大气压强的值 

D.丁图实验，高压锅的沸点与限压阀的质量有关，与出气孔的面积无关 

25.如右图所示，艾力同学将自制气压计从山脚下带到山顶的过程中，气压 

计的水柱和外界气压的变化分别是(        ) 

甲                乙                 丙                 丁 
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   A.上升，降低              B.下降，升高 

   C.上升，升高              D.下降，降低 

 

二、填空题（26--29 每空格 1分，30—32 每空 2分,共 20 分） 

26.窗台上的植物会偏向窗台外生长，这是植物的       性，其原因是：单侧光照使植物

体背光一侧生长素浓度       ，生长快，从而产生弯曲现象。 

27.人在安静时，产热主要来自于    ；而在运动时，产热主要来自于       。人体 

90 ％以上的热量是通过        散发出去的，而在炎夏，气温超过体表温度时，       

成了主要的散热方式。  

28.潜水艇的下潜和上浮是靠改变_____________来实现的，飞艇的主要组成部分是气囊，在

里面装着___________比空气小的气体，当飞艇受到的重力______ _（填“大于”、“等

于”或“小于”）浮力时就能升空。 

29.在河边有一打在水中的木桩，浸入水中部分的体积是 12 分米
3
，露出水面部分体积为 2

分米
3
，木桩受到的浮力是         牛。 

30.把三个体积相同的铜球，分别放在酒精、水和水银中，如图所

示，受浮力最大的是在______中的铜球；受浮力最小的是在

______中的铜球。 

31.有一个体积是 2 分米 3 的正方体浸没在水中，其下表面受到水向上的

压力是 30 牛顿，则正方体上表面受到水向下的压力是       牛。如

果把正方体继续向下压，让它下表面受到压力为 40N，则它上表面受

到的压力是       牛。（g=10N/kg） 

32. 如图所示，一量筒内盛有适量的液体（密度为ρ 液），其中有一质量为 m，且附有细线

的铁块，此时液面的示数为 V1，现将一未知密度的球体用细线系在铁块上，使球体完全

浸没在液体中，这时量筒中液面上升到 V2，若断开细线，则球体上浮露出液面，稳定后

量筒中液面至 V3，则该球体的密度为        。（用题中的给出的已知量来表示） 

 

三、实验探究、简答题（共 26 分） 

33.（8 分）根据“水循环示意图”填空： 
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（1）下图中各数字在水循环中所代表的环节是：  

②       ③       ④       ⑦      ； 

（2）使水循环连续进行的动力来自              ，   通过水循环使地球上的资源不断

地得到更新和补充。  

（3）能使陆地上的水不断得到补充，水资源得以再生的循环是（    ） 

A.海上内循环       B.海陆间循环       C.陆上内循环       D.大洋循环 

 34.（10 分）水在自然环境中不易分解，但在通电的条件下可以分解。 

（ 1 ） 写 出 该 反 应 的 文 字 表 达 式 :                                      

       。 

学习了水的电解实验之后，某位同学就在家做实验，找到两个装

纯净水的塑料瓶、电线、脸盆、水。还缺少的仪器是           。 

在爸爸的指导下，组装如图装置。  

（2）由实验现象可知，右试管中产生的气体是        ， 

电源 B 代表       极。  

（3）做实验时发现产生气体的速度很慢，爸爸告诉他应该加一点食盐，果然速度加快了。

这食盐的作用可能是            。 

35．(8 分)如图所示某研究性学习小组的同学为了制作能够方便鉴别液体种类的仪器。他们

猜测漂浮在液面上的物体浸在液体中的深度可能与物体的质量、液体的种类存在着某种

关系，并进行实验探究。实验时，该小组同学选用一个圆柱形的瓶子，

内装不同质量的细沙，先后漂浮在甲、乙两种液体中，并用仪器测出

每一次实验中瓶和细沙的总质量及圆柱形的瓶子底部所处的深度 h(已

知甲、乙两种液体的密度分别为 ρ 甲、ρ 乙)，如图所示。记录的数据如

表一、表二所示。 

 

(1)分析比较实验序号 l、2、3或 4、5、6 的数据及相关条件，可初步得出结论：漂浮在同

种液体中的圆柱形瓶子，它浸在液体中的深度与瓶和沙的总质量成       比。 

(2)分析比较实验的数据及相关条件，可知甲、乙两种液体的密度关系是 ρ 甲        ρ 乙(填
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“<”或“>”或“=”)。 

(3)实验序号 1 的这次实验，圆柱形瓶子所受的浮力为        牛(g 取 10 牛/千克)，若圆

柱形瓶子的底部面积为 0.002 米
2
，则甲液体的密度为         千克/米

3
（结果保留小

数点后 1 位）。 

四、计算题（共 24 分） 

36.（6 分）一个体积为 5 升的氢气球，皮重（不包括里面氢气）为 1.055×10
-2
牛，要用多

大力拉住它才能使气球不会飞向空中？（ρ 空气=1.29 千克/米 3，ρ 氢气=0.09 千克/米 3, 

g=10N/Kg） 

37.（8 分）某金属块在空气中重 26.46 牛顿。当金属块完全浸没水中时，称得其重 16.66 牛

顿；当金属块完全浸没油中时，称得重 18.62 牛顿。求：(1)金属块的密度；(2)油的密

度。（g=9.8N/Kg） 

38.（10 分）如图所示，在容器底部固定一轻质弹簧，弹簧上方连有长方体木块 A，容器侧

面的底部有一个由阀门 B 控制的出水口，当容器中水深为 20cm 时，木块 A 有
5

2
的体积

露出水面，此时弹簧恰好处于自然状态，没有发生形变。（不计弹簧受到的浮力，g 取

10N/kg。） 

（1）求此时容器底部受到的水的压强； 

（2）求木块 A 的密度； 

（3）向容器内缓慢加水，直至木块 A 刚好完全浸没水中，立即停止加水，此时弹簧对木

块 A 的作用力为 Fl，再打开阀门 B 缓慢放水，直至木块 A 刚好完全离开水面时，立即

关闭阀门 B，此时弹簧对木块 A 的作用力为 F2，求 Fl、F2 之比。 
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启正中学 2016 学年第一学期第一次阶段性测试 

                         （八年级科学） 

                    答题卷 

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意,每小题 2分，共 50 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 B B D B C C C A A D A B 

13 14 15 16 17 18[ 来

源:Zxxk.Com] 

19 20 21 22 23 24 25 

A C C[ 来源 : 学 + 科 + 网

Z+X+X+K] 

C C B B C B D B C A 

三、填空题（26--29 每空格 1分，30—32 每空 2分,共 20 分） 

26．  向光性          高     

27．   内脏          骨骼肌          皮肤          蒸发散热     

28．  自身重力          密度           小于        29．   0     

30．  水银           酒精         31．   10          20    

32．ρ 液（V3-V1）/（V2-V1） 

三、实验探究、简答题（共 26 分） 

33.（8 分）（1）②  蒸发    ③   蒸腾     ④    水汽输送     ⑦   地表径流     

（2）  太阳辐射         （3）     B     

34.（10 分）（1）    水    通电   氢气+氧气                       学生电源                                

（2）  氢气        负           （3）  增加水的导电性     

35．(8 分) （1）  正比     （2）  <         （3）    2           1.1  ×10
3
         

四、计算题（共 24 分） 

36.（6 分）G 总=1.1×10
-2
N  F 浮=6.45×10

-2
N  F 拉=5.35×10

-2
N[来源:Z*xx*k.Com] 

37.(8 分)（1）2.7×10
3
kg/m

3
    (2)0.8×10

3
kg/m

3
 

38.（10 分）(1) 2×10
3
Pa    (2)0.6×10

3
kg/m

3 
   (3)2:3

 

 

 


